

Majetková podstata v insolvenčním řízení

Abstrakt

Tato diplomová práce poskytuje komplexní analýzu institutu majetkové podstaty v insolvenčním řízení. První kapitola je zaměřena na definici pojmu majetková podstata se zaměřením na význam tohoto institutu v současném českém právním řádu. Druhá kapitola analyzuje rozsah majetkové podstaty a instituty neplatnosti a neúčinnosti právních úkonů v insolvenčním řízení, a to včetně analýzy ustanovení týkajících se odpůrčí žaloby. Součástí třetí kapitoly je vedle pozitivního a negativního vymezení obsahu majetkové podstaty a podrobného popisu majetkových hodnot tvořících majetkovou podstatu též popis vzájemného vztahu insolvenčního a exekučního řízení. Následně se čtvrtá kapitola věnuje procesu zjišťování majetkové podstaty se zaměřením na povinnost dlužníka nebo osob jednajících za dlužníka, resp. třetích osob a orgánů veřejné správy, poskytnout součinnost insolvenčnímu správci. Pátá kapitola se zabývá povinnostmi insolvenčního správce při soupisu majetkové podstaty a podmínkami, za nichž se lze domáhat vyloučení a vynětí majetkových hodnot z majetkové podstaty. Kapitola šestá analyzuje právní úpravu nakládání s majetkovou podstatou, a to včetně správy majetkové podstaty a určení osoby s dispozičními oprávněními v závislosti na průběhu řízení a na způsobu řešení úpadku dlužníka. Závěr této diplomové práce představuje kapitola sedmá, jež obsahuje vymezení jednotlivých způsobů zpeněžení majetkové podstaty a postup při nakládání s výtěžkem zpeněžení. Součástí této kapitoly je též zkoumání vlivu zajištěných věřitelů na proces zpeněžení majetkové podstaty a na způsob uspokojování zajištěných pohledávek v insolvenčním řízení.

Cílem této diplomové práce je tak nejen představit komplexní výklad institutu majetkové podstaty v insolvenčním řízení, ale též analyzovat značný vliv rozhodovací praxe vrchních soudů a Nejvyššího soudu České republiky na řešení sporných otázek insolvenčního práva a zhodnotit vliv posledních novelizací insolvenčního zákona a souvisejících podzákonných předpisů na institut majetkové podstaty.

Klíčová slova

majetková podstata, insolvenční zákon, insolvenční řízení